# 加沙冲突百日灾难深重

### 外溢扩大亟需止战

新一轮巴以冲突自去年10月7日爆 发以来,至今已持续100天。本轮冲突的 持续时间和对抗强度十分罕见,导致大量 人员伤亡和民众流离失所。

分析人士指出,以色列虽然宣布其军 事行动部分转向低强度,但无意尽快结束 作战,加沙冲突的外溢效应正不断扩大, 已蔓延至也门、黎巴嫩、伊拉克等地。国 际社会如不能推动立即在加沙地带停火止 战,整个中东地区的稳定都将受到威胁。

### 人道灾难严重 以方无意停火

巴勒斯坦加沙地带卫生部门数据显 示,本轮巴以冲突爆发以来,以军在加沙 地带的军事行动已造成超过2.3万人死 亡。以色列方面则称,有1300多名以色列 人在本轮冲突中死亡,另有约130人仍被 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)扣押。

冲突爆发之初,以总理内塔尼亚胡提 出以方军事行动的三大目标,即"摧毁哈 马斯、救出所有被扣押人员、确保加沙地 带不再对以色列构成威胁"。

在以色列军事行动中,加沙地带包括 住宅、医院、供水系统等在内的大量民用 基础设施遭到破坏或摧毁,大批巴勒斯坦 民众被迫向南逃离。联合国统计显示,加 沙地带已有190万人流离失所,占其总人 口的85%。目前,130多万流离失所者集 中在加沙南部的拉法市,而该市此前只有 30万居民;在加沙北部,人们严重缺乏粮 食、水和其他基本必需品。

尽管面临国际社会日益强烈的停火 止战呼声和压力,但以方无意尽快停战。 以色列国防部长加兰特称,以方下一阶段 作战"将持续更长时间"。以军总参谋长 哈莱维则告诉士兵"整个2024年我们都 将在加沙地带作战"。

加兰特日前接受美国《华尔街日报》 专访时表示,以军在加沙地带北部的军事 行动将从高强度作战转向低强度作战。 对此,巴勒斯坦政治分析人士菲拉斯·亚 吉指出,由于各方对以色列的批评、指责 不断加大,以色列因而将其军事行动调整 为在加沙地带的特定区域进行。



这张1月14日拍摄的照片显示的是停在以色列南部靠近加沙边境地区的以军坦克 和轰炸后从加沙地带升起的浓烟。新华社/法新

以色列媒体认为,以军将在加沙地带 北部特定区域开展有限地面行动或空袭, 而加沙地带南部的行动将集中在汗尤尼 斯地区,那里被认为是哈马斯领导人的藏 身处。

#### 冲突外溢加剧 止战呼声高涨

本轮巴以冲突的外溢风险近来呈现不 断扩大之势。1月12日至13日,美国和英 国对也门胡塞武装进行军事打击,造成多 人死伤。美国总统拜登称,这是针对胡塞 武装在红海频繁袭击船只的"防御性行 为"。中东多国对此表示担忧,认为这将导 致地区紧张局势升级。伊拉克外交部发表 声明说,扩大冲突范围无益于解决根本问 题,只会导致风险持续外溢扩散。伊朗外 交部发言人纳赛尔·卡纳尼说,任意的袭击 只会加剧本地区的不安全和不稳定。

本轮巴以冲突爆发以来,美国在伊拉 克和叙利亚的军事基地频频遇袭,美国则 对这两国的一些民兵武装实施打击。

在黎巴嫩南部边境,以色列与黎巴嫩 真主党交火不断。特别是哈马斯政治局 副主席萨利赫·阿鲁里2日在黎首都贝鲁 特南郊遇袭身亡后,以色列与真主党的交 火强度明显升级。以色列特拉维夫大学 摩西•达扬中东和非洲研究中心研究员哈 雷尔·霍雷夫认为,双方甚至有可能爆发 正面冲突。

以色列国家安全研究所高级研究员查 克·弗赖利希认为,如果以色列与真主党爆 发全面冲突,叙利亚的什叶派民兵组织有 可能加入战局,约旦河西岸的局势也可能 失控,届时更广泛的地区冲突将不可避免。

地区安全局势不稳之际,极端组织 "伊斯兰国"也活跃起来,宣称制造了3日 在伊朗东南部城市克尔曼发生的造成近 百人死亡的两起爆炸事件。

面对这种局势,国际社会尤其是中东 国家纷纷呼吁停火止战。约旦外交大臣萨 法迪呼吁各方承担起责任,制止以色列的 军事行动,以免整个中东被拖进"地区战争 的熔炉"。埃及外交部发表声明说,必须实 现全面停火并结束针对巴勒斯坦平民的 军事打击,以避免地区动荡和冲突扩大。

#### 美以面临困局 矛盾日益加大

本轮巴以冲突爆发后,内塔尼亚胡政 府的支持率一路走低。不少以色列民众 认为,内塔尼亚胡力推司法改革造成混 乱,给了哈马斯袭击以色列的可乘之机。 以政府和军方对营救被扣押人员等问题

的处理方式也令民众不满,针对内塔尼亚 胡政府的抗议示威时有发生。

以色列电视12台11日发布的民调结 果显示,如果马上选举,内塔尼亚胡领导 的利库德集团只能拿到120个议会席位中 的18个,比现有的32个大幅减少;原本占 据64席的执政联盟只能获得48席,失去 议会多数地位。另一份民调显示,只有 15%的以色列民众希望内塔尼亚胡在冲 突结束后继续担任总理。

分析人士认为,支持率低迷让内塔尼 亚胡不得不尽量延长冲突时间,使国家始 终处于"战时状态"。

与此同时,在巴以问题上和此轮冲突 中一直支持以色列的美国也面临国际社 会,尤其是中东国家越来越大的压力。

美国国务卿布林肯日前再次访问中 东,主要目的是避免加沙冲突扩大并将美 国卷入其中。此行期间,布林肯虽强调防 止冲突外溢、斡旋释放被扣押人员、反对 将巴勒斯坦民众驱离加沙地带等,但未回 应中东国家立即停火的强烈呼声。

卡塔尔哈马德·本·哈利法大学副教 授史蒂文·赖特指出,布林肯此访纯粹是 "战术性的",目的是安抚中东国家;从战 略上看,美国偏袒以色列的立场不变,就 不会对以色列施加实质性压力。

巴勒斯坦解放组织执行委员会成员 巴萨姆·萨勒希说,美国从未认真考虑过 加沙地带停火问题,布林肯此访只是为了 防止拜登在竞选连任时因加沙冲突引发 的人道危机而丢失选票。

不过,随着局面的恶化,美以之间的 矛盾也在加大。据以媒报道,布林肯此次 访问以色列期间,要求以方将扣留的巴勒 斯坦代收税款交还巴方,并允许流离失所 的加沙北部居民返回家园,但遭到以方拒 绝。有分析指出,随着美国进入大选年, 出于选情的需要,拜登政府可能在一定程 度上向以色列施压,但内塔尼亚胡不会言 听计从,这种矛盾将增加以色列政策的不确 定性,也让巴以冲突的走向更加难以预测。

(新华社耶路撒冷1月14日电 参与记 者:张天朗、吕迎旭、王昊、柳伟建、沙达提)

## 胡塞武装誓言报复 拜登称美国已"私信"伊朗

美军13日继续打击也门胡塞武装 目标,胡塞武装誓言猛烈报复。美国总 统约瑟夫·拜登同一天说,就胡塞武装 在红海袭击船只,美方已"私信"伊朗。

胡塞武装发言人穆罕默德·阿卜杜 勒-萨拉姆说,针对也门的多次袭击, 包括对也门首都萨那一座军事基地的 空袭,不会对胡塞武装阻止关联以色列 的船只通过红海"构成重大影响"。胡 塞武装另一名发言人纳斯鲁勒丁·阿米 尔告诉卡塔尔半岛电视台,针对美军新 的袭击,胡塞武装将做出"坚定、猛烈和 有效回应"。

美军连续两天对胡塞武装目标进 行打击,13日凌晨打击了胡塞武装一 处雷达设施。胡塞武装说,"所有美国、 英国的利益将成为(胡塞武装)合法打 击目标"。联合国也门问题特使汉斯· 格伦德贝里13日对红海局势升级深表 忧虑,呼吁所有相关方在"不确定性激 增"情况下保持最大限度克制,优先考 虑外交选项。

拜登13日离开白宫前往戴维营之 际接受媒体记者采访,提及美国已就胡 塞武装在红海水域的频繁袭击与伊朗 方面展开非公开沟通。"我们已私下传 递消息,并确信我们做好了充分准备。"

路透社报道,美国政府一名高级 官员指认伊朗向胡塞武装提供武器和 情报。不过,迄今没有迹象显示伊朗 有意卷入"直接冲突"。

伊朗政府12日强烈谴责美国和英 国对胡塞武装发动军事打击,认为这 一做法进一步破坏地区局势稳定。伊 朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼说,美 英"肆意袭击只会加剧本地区的不安 全和不稳定",是对阿拉伯国家主权和 领土完整的公然侵犯,是公然违反国 际法的行为。他呼吁国际社会采取措 施,防止冲突扩大。

伊朗伊斯兰共和国通讯社13日援 引伊朗陆军地面部队指挥官的说法报 道,伊朗将在边境部署新的导弹分队 和无人机部队。另据伊朗塔斯尼姆通 讯社报道,伊朗民众13日在位于首都德黑兰的 英国驻伊朗大使馆附近示威,抗议美英军队前 一天对胡塞武装发动军事打击。

卡纳尼本月早些时候说,西亚地区的不安 全、不稳定和紧张局势源于美国政府对这一地

区政治、军事和安全事务的干预,以及其 对以色列无限制和无条件的支持。俄罗 斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾近期多 次强调,红海局势紧张的根源是巴以冲突 (据新华社专特稿 包雪琳)

海声听力 无忧聆听 尽享美好生活

活动时间: 2024年1月10日-2024年2月8日

- ★预约定期测试听力、可视化耳道检查、真耳分析!
- ★每月开放服务日,到店立享配件**焕新**好福利!
- ★品牌试听机可**预约体验时间**!
- ★具体活动详情请联系当地验配中心或登录公司官网、官微查询为准! \*请仔细阅读说明书或在医务人员的指导下购买和使用。禁忌内容或注意事项详见说明书(广告)

海口省医店: 0898-68624796 地址: 海口市秀英区美俗路10号佳禾苑 飞利浦助听器 电话∶400–700–4331 网址:WWW.SZhySound.cn 验配支持地址:海口 三亚 深圳 珠海 潮州 河源 海丰 陆丰 揭阳 普宁 惠州

上海(2020)